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БАНКРУТСТВО ПІДПРИЄМСТВ У ПЕРІОД ВОЄННОГО СТАНУ: 

ФІНАНСОВІ ПРИЧИНИ, ТЕНДЕНЦІЇ ТА РОЛЬ САНАЦІЇ У ВІДНОВЛЕННІ 

ПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ 

 

Проблема банкрутства підприємств в Україні набуває особливої актуальності на 

тлі економічної кризи. Повномасштабна військова агресія російської федерації 

спричинила значні фінансові втрати для громадян та бізнесу, що в окремих компаній 

призводить до ознак неплатоспроможності. В умовах війни підприємства стикаються з 

труднощами або неможливістю ефективно вести господарську діяльність, своєчасно 

розраховуватися з контрагентами та виконувати свої зобов’язання. Військова агресія 
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росії у 2022 році стала безпрецедентним шоком для економіки України, наклавши 

значний фінансовий тиск на підприємства, який вимагає уваги фахівців у сфері фінансів. 

Цей тиск не лише загострив традиційні ризики неплатоспроможності, а й породив нові, 

притаманні умовам воєнного часу фінансові чинники банкрутства. 

Умови воєнного стану створюють серйозні труднощі для бізнесу, і банкрутство 

стає реальним ризиком для багатьох підприємств. До основних факторів, що підсилюють 

ймовірність неплатоспроможності в умовах воєнного конфлікту, можна віднести 

економічні проблеми, такі як: зменшення попиту, скорочення ринків збуту, підвищення 

вартості ресурсів та обмежений доступ до капіталу. Крім того, війна призводить до 

фізичних втрат та руйнувань підприємств - знищення інфраструктури, виробничих 

майданчиків і запасів, відновлення яких потребує значних витрат і часу.  

Під час війни ризики для бізнесу суттєво зростають, що веде до збільшення 

страхових витрат, при цьому не всі загрози можуть бути покриті страховими полісами. 

Обмеження доступу до ринків, контроль та перешкоди у збуті зменшують обсяги 

продажів і скорочують прибуток підприємств. Воєнний стан також підвищує ризики 

кредитної неплатоспроможності через зниження платоспроможності клієнтів і 

партнерів, що призводить до зростання заборгованості. Додатково спостерігається 

зниження інвестицій і капіталу внаслідок невизначеності, а зміни у політичному та 

правовому середовищі створюють додаткові загрози для діяльності підприємств. 

Урахування цих факторів показує, що війна становить реальну загрозу фінансовій 

стабільності бізнесу в Україні. Неплатоспроможність і банкрутство перестають бути 

лише потенційною небезпекою і стають реальними наслідками, що відображається у 

зміні структури та обсягів проваджень у справах про банкрутство. 

Урахування всіх перелічених ризиків і економічних чинників свідчить про те, що 

військовий конфлікт формує системну та багаторівневу загрозу для фінансової стійкості 

українських підприємств. За цих умов неплатоспроможність і банкрутство перестають 

бути лише гіпотетичними сценаріями, набуваючи ознак реальних та масових наслідків 

для суб’єктів господарювання. Це об’єктивно зумовлює трансформацію структури та 

динаміки судових проваджень у справах про банкрутство, що є прямим відображенням 

як зростання фінансового тиску на бізнес, так і змін у стратегіях антикризового 

реагування підприємств [1]. 

У воєнних умовах санація набуває особливого значення як інструмент збереження 

економічного потенціалу, продовження діяльності підприємств та мінімізації втрат для 

кредиторів і держави. Вона виступає альтернативою ліквідації, дозволяючи 

підприємству відновити платоспроможність шляхом реструктуризації боргів, 

оптимізації витрат, залучення інвесторів та впровадження заходів фінансово-

економічної стабілізації. Отже, враховуючи ключову роль санації як інструменту 

збереження економічної стійкості в умовах війни, доцільно розглянути її фактичне 

застосування в попередні роки (табл. 1). 

Таблиця 1 

Динаміка масштабів застосування санації в Україні у 2020–2022 рр. 

Показник 2020 2021 2022 

1.. Кількість справ, закінчених провадженням 737 931 720 

2. Кількість справ із винесенням постанови про визнання 

банкрутом 430 852 710 

3. Справи за заявами про затвердження планів санації боржника до відкриття провадження у 

справі про банкрутство 

кількість справ на розгляді протягом року 40 14 7 

ухвалено рішення 0 1 0 

Джерело: сформовано авторами на основі [2] 
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Наведена таблиця ілюструє зміни в судових провадженнях у справах про 

банкрутство у 2020 - 2022 роках та показує суттєве скорочення активності господарських 

судів у 2022 році, що безпосередньо пов’язане з запровадженням воєнного стану. 

Загальна кількість завершених проваджень знизилася з максимального показника у 931 

справу в 2021 році до 720 у 2022 році, що відображає загальне уповільнення темпів 

розгляду справ і формування ефекту «відкладених банкрутств». Аналогічна тенденція 

простежується і в кількості справ, завершених ліквідацією показник впав із 852 до 710, 

підтверджуючи домінування ліквідаційних рішень над процедурами відновлення. 

Особливо показовою є ситуація з процедурами фінансового оздоровлення. Застосування 

превентивної санації протягом усього аналізованого періоду залишалося вкрай низьким 

і продовжувало скорочуватися - від 40 справ у 2020 році до лише 7 у 2022 році. Кількість 

рішень про її затвердження майже дорівнювала нулю. Така динаміка свідчить про 

недостатньо розвинені механізми фінансового оздоровлення в Україні і низьку їх 

практичну ефективність навіть попри те, що збереження життєздатних підприємств у 

воєнних умовах є критично важливим завданням. 

У процесі досудової санації важливо пам’ятати про кредиторів, які не беруть 

участі в плані санації, оскільки вони мають повне право ініціювати провадження про 

банкрутство. Крім того, суд може відмовити в затвердженні плану санації, якщо 

кредитор, що голосував проти, доведе, що ліквідація підприємства буде більш 

ефективною. Таке може статися у випадку, коли кредитор справді отримає більшу 

вигоду і швидше при ліквідації, ніж у процесі санації. Основною перевагою досудової 

санації є її відносна швидкість та можливість уникнути тривалих судових процедур [2].  

Слід відзначити, що під час розгляду справи судом боржник користується 

захистом від вимог кредиторів. Однією з ключових труднощів при підготовці досудової 

санації є переконання основних кредиторів у доцільності проведення процедури. Для 

того, щоб продемонструвати перспективність санації, боржник має надати детальний 

фінансовий та ліквідаційний аналіз стану підприємства.  

Аналіз показує, що активність господарських судів та використання процедур 

санації в Україні залишаються обмеженими, особливо в умовах воєнного часу. Досудова 

санація може бути ефективним інструментом збереження платоспроможності 

підприємств, надаючи захист від вимог кредиторів і дозволяючи оперативно 

впроваджувати заходи фінансового оздоровлення. Її успіх залежить від наявності 

санаційної спроможності, чіткої концепції відновлення та переконливого фінансового 

обґрунтування. Водночас низький рівень застосування процедури свідчить про 

необхідність розвитку інституцій та підвищення ефективності механізмів фінансового 

оздоровлення в Україні. 
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